

防疫招商两手抓 力争首季“开门红”

四川乐山高新区力战疫情之“危”，把握发展之“机”，多管齐下，全力抓防疫有序促发展

□ 本报记者 何广西

力战疫情之“危”，把握发展之“机”。自新冠肺炎疫情发生后，四川乐山高新区坚持“全力抓防疫、有序促发展”工作总基调，提出实施“奋战一季度，正式签约六十亿”精准招商攻坚战行动，按照“定量、定责、定时”工作思路，全力以赴抓招商引资，千方百计促正式签约，努力确保招商引资“开门红”。记者获悉，乐山高新区作为四川省乐山市“产业强市”主战场，也是全市新冠肺炎疫情疫情防控“一盘棋”的重要阻击地，面对疫情防控牵一发而动全局的严峻形势和总部经济建设时不我待的双重压力，该区坚持防控在前、谋划在先，多管齐下，全力抓防疫有序促发展。

建台账 科学有序推动复工复产

作为企业、产业密集的高新技术产业开发区，如何打好疫情阻击战、赢得发展先手棋？乐山高新区坚持防疫、发展两手抓，通过建立“条块结合、以块为主、五级联动”管理机制，网格化开展疫情摸排管控，织密“一张网”，推动联防联控全覆盖，创新实施疫情防控、复工复产台账管理，开展拉网式排查，动态化监

管，不留死角和盲区，科学有序推动复工复产，不断为产业发展赢得先机。

记者了解到，为科学推进企业防疫和复工复产，该区建立了企业复工复产名录台账和企业防疫物资储备台账，企业复工实行备案制，全面落实返岗工人体温监测、口罩防护、用餐安全等措施。企业复工前提前两天提交防控措施预案及上岗员工情况排查表，落实责任部门现场指导准备工作，复工后每日上午检查防控工作情况和员工健康信息，帮助解决生产中的困难问题。

针对在建项目多、园区企业多的特点，该区坚持疫情防控和复工复产“两手抓、两不误、两促进”，50家“四上”企业复工复产50家、复工率100%，33家规模以上企业复工复产率100%。并出台《高新区企业复工复产指导意见》《园区企业疫情防控“十必做”》《关于做好企业新冠病毒肺炎疫情防控工作的通知》等措施。

据了解，今年以来，乐山高新区力促2019年已签约总投资182.7亿元的26个项目开工，确保一季度新开工嘉楠香楠文化博物馆及其文化旅游酒店和金丝楠工艺品生产、翰文酒店等7

个项目，累计开工达到17个，开工率达到65%。目前，园区企业及单位复工122家，在岗人员5908人，应急指挥部为物资缺乏的企业协调购买一次性口罩30,000只，免费发放应急口罩4500个、消毒液7桶420公斤等，并指导企业动态储备一周以上防护物资。组织25家企业开展网上招聘活动，提供岗位400个，确保疫区返乡人员家庭至少“一人就业”，动态消除“零就业家庭”。

巧沟通 变“面对面”为“屏对屏”

为确保2020年全区发展动能不减，乐山高新区狠下决心、加快速度、精准务实抓项目招引，变“面对面”交流为“屏对屏”沟通，多种方式主动出击，不断为推动优质项目落地落实，凝聚发展动力。

为推进数字经济招商，1月17日，该区在乐山举办了川南地区信息技术创新与应用大会，共签约上海裕隆医学乐山云端智医项目、“今日头条”川西南运营中心、电科云信创造适配中心及检测基地等数字经济类项目13个，总投资42亿元。四川省首条信创产业链项目，从正式签约到样机下线，用时不到80天，创造

了乐山高新区招商项目从谈判、签约、投资、建设到竣工投用时最短、建设最快、效益最好的“高新速度”。

记者了解到，乐山高新区在抗击疫情的同时，坚定不移推动招商引资，变“面对面”交流为“屏对屏”沟通，网聚八方客商。投资1亿元CPU散热保护系统项目就是线上招商的典范，四川科跃热传电子有限公司被乐山高新区线上招商方式感动，顶着疫情防控压力实地来乐山高新区考察，就项目正式协议达成一致。该项目是数字经济产业的上下游硬件配套项目，建成后将对乐山数字经济生态链建设具有重要推动作用。

压责任 力争防疫不误搞招商

据了解，今年以来，乐山高新区围绕全区“产城发展年”工作主题，突出总部经济聚集区发展定位，以高新广场CBD中央商务区、数字经济示范园、电子信息半导体产业园等为载体，瞄准“553”目标企业，大力开展定向定点招商，确保一季度正式签约金额达到60亿元以上，并制定《“奋战一季度，正式签约六十亿”精准招商攻坚行动方案》，梳理一季度拟签约

项目19个，总投资118.6亿元，将任务分解落实到乐山高新区党工委领导及14个部门，每个项目明确签约时间、突破重点。

“为进一步压实责任，该区建立了‘逐月安排工作计划、逐周安排督查督导、逐天紧盯项目进度’工作推进机制，由乐山高新区党工委领导牵头每月制定项目推进计划，实行项目看板管理、挂图推进。”乐山高新区有关负责人说，面对防控、发展的双重压力，乐山高新区成立了“奋战五十天、正式签约六十亿”专项督导组，每周对“挂图招商”“挂图作战”、拟签约项目等情况进行集中督导，制发督查通报。落实专人每天对签约项目、拟签约项目、开工项目、促进项目等进行统计整理，分层分类整理项目进度、存在问题等，落实工委领导，责任部门逐一进行会商解决。

据介绍，围绕项目实际情况，乐山高新区分层细化项目推进目标任务，力争项目开工率、签约率、谈妥率、储备率大突破。在确保签约率大突破方面，该区精心梳理较为成熟的19个招商项目，落实乐山高新区党工委领导、招商团队对项目重要条款进行确认和磋商，力争一季度实现国网乐山总部项目、中国水利水电规划总院乐山分院、佑华制药新型医用口罩及其防护用品生产项目、四川德胜集团钒钛有限公司总部基地和奥美德康养产业园等总投资60亿元以上的项目实现正式签约。

在确保谈妥率大突破方面，该区继续实施“挂图招商”，通过多种形式对接总投资42.45亿元49个“挂图招商”项目，确保一季度20个以上项目取得重大突破。在项目建设方式、选址、协议条款上达成共识，为二季度项目签约及全年目标任务提供有力支撑。

在确保储备率大突破方面，该区紧密研判疫情形势，围绕医药健康、防疫物资、疫区产业转移、新经济、大数据等产业，进一步调整优化招商方向、目标企业，变危为机、精准对接，促成储备重点在谈项目30个以上，总金额200亿元以上。

不落一人。

产业扶贫是脱贫攻坚的根本之策。白沙立足全县贫困户家家户种植橡胶的基本县情，探索出一条“稳胶扩茶扩药创特色”长短效益互补的产业发展路径。出台《振兴橡胶产业十条措施》，在全国率先实施天然橡胶“保险+期货”“价格收入保险”扶贫模式和橡胶产业“统管统销统保”三统一模式，实现胶农年均增收3000元以上。

与此同时，白沙实施绿茶、南药、山兰米等“两个万亩和六个千亩”特色产业发展计划，因地制宜发展百香果、凤梨、红心橙等“一村一特”扶贫产业，实现组织化程度100%，使贫困户除橡胶产业以外至少拥有一种高效特色产业收益，建立起产业效益长短互补的可持续发展体系。

截至2019年末，全县44个贫困村(含14个深度贫困村)全部出列，稳定实现了建档立卡贫困人口从10,825户44,232人减少至7户26人，贫困发生率从2014年的35.2%降至0.02%。农村人均可支配收入达12,912元，较2014年的7902元增长63.4%，保持年均增长10%以上。



河北秦皇岛有序复工复产

日前，河北省秦皇岛经济技术开发区在做好疫情防控的同时，组织企业有序复工复产。据介绍，截至3月2日，该区复工企业达到927家，复工复产人数达6800多人。图为工人在秦皇岛经济技术开发区一家机电设备生产企业的生产车间工作。

新华社记者 杨世尧 摄

脱贫春风绿天涯

——访海南最后3个脱贫摘帽市县负责人

□ 本报记者 周发源

宝岛春风暖，天涯传喜讯。在举国上下携手并肩抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，地处天涯南国的海南省传来喜讯：海南省最后3个国定贫困县：五指山市、临高县、白沙黎族自治县正式脱贫摘帽。至此，海南全省实现贫困市县全部脱贫摘帽。

艰辛脱贫路，农家喜开颜。3个贫困市县脱贫摘帽的历程，将给我们什么样的启示？记者分别采访了三个贫困市县负责人，分享他们从不同侧面提供的脱贫摘帽的经验作法。

五指山市：“新、老四样”促产业扶贫

发展产业是贫困群众稳定脱贫的关键。作为海南典型的山区少数民族贫困县，五指山如何依托山区资源优势发展产业，实现贫困群众脱贫致富？五指山市市长陈振聪告诉

记者，脱贫攻坚战打响以来，该市引导扶持贫困户管好橡胶、槟榔、益智、瓜菜“老四样”，种好茶叶、优通草、树仔菜、百香果“新四样”，发展五指山山鸡、五指山五脚猪等特色养殖产业，依托山地资源优势大力发展小而精的特色产业。

在发展“老四样”产业中，五指山率先将全国首例“橡胶收入保险”落地，仅2019年就有3185户贫困户获赠472.58万元，有效稳定传统产业发展和贫困户农预期收入。在发展“新四样”产业方面，以本地大叶茶作为重点，目前全市种植茶叶面积8500多亩。

此外，五指山利用国家村级光伏电站补贴试点县的政策，大力发展光伏产业，投入7842.65万元建设光伏扶贫电站项目77个，受益贫困户1990户，成为群众脱贫致富的“金银牌”。

截至2019年底，五指山市44个贫困村和2.28万贫困群众实现稳定脱贫，贫困发生率为

2014年的36.99%降至0.09%，群众认可度达97.1%。

临高县：打造“永不下班”帮扶工作队

临高县是海南省纳入时间最晚、贫困面最广、政策扶持时间最短的国贫县。

临高县县长曹文向记者介绍，临高县全面落实“五级书记”抓扶贫和书记县长“双组制”制的总体要求，由县委书记推动，带头遍访贫困户；其他县领导担任大队长一线指挥，镇村干部和3000多名帮扶责任人全员下沉，全时帮扶。第一书记、驻村工作队队员全天候驻村帮扶，打造了一支“永不下班”工作队，打通了脱贫攻坚“最后一公里”。

临高坚持“输血”与“造血”并举，通过电视夜校、典型示范、入户宣讲等方式，有效激发群众脱贫内生动力。

同时，临高县推行贫困户“一户一策”自主发展模式 and

龙头企业带动的“三位一体”产业帮扶模式，形成了村村有特色产业、户户有增收产业的格局；加大贫困户劳务输出力度，把贫困户劳动力打造成有“一技之长”的技能型人才。

截至2019年年底，该县46个贫困村全部达标出列，贫困人口由19,685户90,638人减少到1户1人，贫困发生率从14.27%降至0.0003%，农民人均纯收入从2015年的9707元增加到14,110元，年均增幅10%以上。

白沙县：长短效益互补体系助摘穷帽

白沙黎族自治县是海南省唯一的深度贫困县。谈起脱贫摘帽，该县县长胡翔充满喜悦，他说道，白沙县采取长短效益互补体系帮扶脱贫摘帽；精准选派61名第一书记、2996名各级干部建立覆盖乡、村、组“三级作战”体系，实现10,825户贫困群众挂钩帮扶不落一户、

地方传真

湖南郴州十举措促企业正常复产

本报讯 近日，湖南资兴市崇福茶寨家庭农场法定代表人陈立成，在湖南郴州市市民服务中心大厅市场服务审批窗口申请办理了食品生产许可后，当日即拿到了食品生产许可证，较15个工作日法定审批时限减少了14个工作日，真正做到“一次申领，一次承诺、一次办结”。这是郴州市行政审批服务局在疫情防控期间率先在全省试点实行食品生产许可告知承诺制后颁发的第一张食品生产许可证，也是湖南省首证。

为解决企业复工复产中遇到的困难，帮助企业尽快摆脱困境，郴州市行政审批服务局近日出台《关于疫情防控期间支持企业复工复产和重点项目开工复工

的工作措施》(以下简称“十条措施”)。

该“十条措施”包括设立专门咨询服务热线;实行“一对一”全过程优质服务;实行即时受理、延时服务、一次办结;实行“预约办”“帮代办”“上门办”;进一步压缩审批时限;部分事项实行办结承诺制;部分事项实行告知承诺制;特殊事项实行容缺审批制;全面推行“网上办、掌上办、自助办”;实行“网上预审+双向快递”等。

“十条措施”为企业复工复产、重点项目建设开设了专门的绿色通道,提供了便捷、高效、优质的政务服务,为打赢疫情防控阻击战和推动经济平稳健康运行发挥了积极作用。

(邢敏敏 何朝晖)

浙江德清出台奖励措施助企业复工

本报讯 2月26日,经过近80个小时的长途奔袭,载着24名企业员工的大巴,安全驶入了浙江德清乾元镇工业功能区浦森耐火材料有限公司的厂区。据悉,这批员工来自贵州省织金县、大方县、纳雍县3地。

“非常感谢政府给企业搭建这个平台,员工到岗后,将开足马力加班加点,努力把疫情造成的损失夺回来。”该企业相关负责人说,“他们的到来,使企业复工复产又近了一步。”像这样“包车”运送务工人员,在德清县已经是常态。连日来,德清县出台包车、定专列、财政补贴等复工举措,积极打响保障复工人力大战。截至目前,已经从外地接运返岗返工人员4000余人。

地处长三角腹地的德清县多次进入全国综合实力百强县。自2月10日复工以来,企业普遍遇到了用工难、产业链协同难、物流畅通难问题。为此,德清县出台了《关于企业复工复产补助奖励的意见》,同时规定企业统一组织员工包车,费用由政府补助。在专车基础上,德清县还拟定了包车计划,目前两条返岗专列已经开通多日。为吸引第三方机构帮助企业解解,对介绍20人以上(含20人)县外来德清就业的主体(包括企业、行业协会、社区、村及其他各类组织),给予200元/人的一次性奖励。到2月27日为止,全县规模以上企业全部复工。

(王力中 贺珍)

宁夏吴忠强化对接护航奶业发展

本报讯 记者邢纪国马震报道 为及时了解掌握企业在疫情防控期间的生产动态和突出困难,有效化解奶业各个环节存在的问题,宁夏吴忠市农业农村局近日建立了新冠肺炎疫情防控期间农业产业化重点龙头企业联系制度,组建专班包抓乳品加工、奶牛养殖、饲料加工等区、市级龙头企业,确定一企一联络人,帮助企业解决生产中的实际困难。

专班各包抓联络人通过对接联系,详细了解企业生产运行情况和需求,听取企业意见建议,并向企业宣讲政策。针对部分企业特别是伊利、夏进等大型乳品加工企业存在周转资金不足、产

品积压滞销等突出问题,包抓联络人积极联系辖区乳品加工企业为其进行代加工喷制乳粉,消化处理生鲜乳;为市农投、金宇浩兴对接农发行等金融机构拓宽融资渠道解决资金困难;指导依然、利祥源、欣庆等企业积极申报财政项目,全面帮助企业渡难关、稳岗位、促发展,促进奶业健康稳定发展。

吴忠市农业农村局和市财政局积极对接自治区财政厅、农牧厅,简化手续,特事特办,仅用一天时间完成项目资金申请、审核,为伊利公司拨付自治区生鲜乳增量补贴项目资金940万元,保障企业稳定生产,助力伊利公司打赢疫情防控阻击战。

新疆博斯腾湖百鸟起舞落霞湾

本报讯 近日,在博斯腾湖落霞湾,数千只候鸟聚集在这里或悠闲觅食,或展翅低飞,或竞相追逐,为寂静的湖面增添了一道移动的风景。随着气温回升,新疆博斯腾湖湖区浅水冰层逐渐融化,部分湖面和草滩开始裸露,候鸟不再担心无处觅食,纷纷回归,开始新一年的生活。

博斯腾湖是我国最大内陆淡水湖,水域面积1646平方公里。目前,博斯腾湖已有天鹅、麻雁、白鹭、水鸭子等各种鸟禽达120多种,

每年春季它们都来到美丽的博斯腾湖,在这里繁衍栖息。湖水、芦苇、各类水禽鸟类与大自然形成了完美和谐的景观。

近年来,随着生态环境不断改善和各族群众保护野生动植物意识不断提高,博斯腾湖野生鸟类品种和数量不断增加,博斯腾湖已成为鸟类迁徙途中停留、觅食、繁殖的天然场所,包括天鹅、白鹭、苍鹭等珍稀鸟类在内的鸟禽每年春季都来到美丽的博斯腾湖繁衍栖息。(李振峰 年磊)